

稳增长促发展攻坚年

# 银川市加快推进品质强市建设

## 今年将打通44条断头路改造3处城中村

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者裴艳 见习记者 杨月儿)2025年银川市政府工作报告提出,将突出城乡融合,持续提升首府功能品质。坚决打好城乡建设攻坚战,加快建设品质强市。1月13日,银川市住房和城乡建设局局长李普光介绍,今年银川市将打通天平街等44条断头路,改造民乐瓷砖市场等3处城中村。

“目前,贺兰县德胜片区居民进入兴庆区时大多通过凤凰街、民族街,附近区域在交通高峰期易造成拥堵。今年,银川市将打通天

去年以来,家电“以旧换新”成为消费市场的热词。以旧换新政策扩围升级,对提升老百姓生活品质起到明显助推作用,但随之而来的冰箱、洗衣机、电视机、空调等家电废弃数量激增,也要求回收拆解产业探索新的发展道路。

近日,走进占地3万多平方米的银川市旧货交易市场,琳琅满目的二手商品让人目不暇接。市场管理人员告诉记者,这些商品大多来源于回收点和私人卖家,经过专业人员的清洗、维修和检测后,重新上架销售。

“那个42寸的是智能电视,所以会比这50寸的贵一点。”在市场二楼的家电展台,文武电器有限公司总经理韩涛详细地为顾客介绍。

从最开始的一辆三轮收旧货发展到如今拥有十余家门店数十种品类,营收近百万元,韩涛的创业经历见证着宁夏旧货市场的变化。“以前人们对于旧货有一种排斥心态,现在随着行业的规范化,加上国家出台各种以

平街的贺兰山路至滨河路段。天平街向北延伸后,将跨越典农河顺接北岸的桃李街,同时对道路起终点交叉口及周边交通节点进行微改造,交通组织优化设计后将会缓解附近交通压力。”李普光说。在提质扩容基础设施方面,银川市将实施交通疏堵项目57个,总投资约17亿元。3个重点项目中,除了天平街外,还有文昌北街打通至北绕城高速公路、沈盈六队3处城中村,提升改造金凤区五里台新村,新建筹集安置房966套。李普光介绍,在城中村改造时,将整合区域业态,建设学校、医院等基础配套设施,通过建设城市小微公园美化环境。在消除城中村安全隐患的同时,解决居

住好房子的需求。此外,将在提档升级城乡面貌上下功夫,计划改造69个老旧小区、233万平方米、2.4万户,结合互嵌式社区建设、四类管线更新,解决好停车难、管线老化等问题。

去年,银川市启动兴庆区北塔村三四队城中村改造项目。今年,银川市计划改造兴庆区民乐瓷砖市场、满春小康村、西夏区兴盈六队3处城中村,提升改造金凤区五里台新村,新建筹集安置房966套。李普光介绍,在城中村改造时,将整合区域业态,建设学校、医院等基础配套设施,通过建设城市小微公园美化环境。在消除城中村安全隐患的同时,解决居

住好房子的需求。此外,将在提档升级城乡面貌上下功夫,计划改造69个老旧小区、233万平方米、2.4万户,结合互嵌式社区建设、四类管线更新,解决好停车难、管线老化等问题。

记者了解到,在精准改造房屋、保障市民安心方面,银川市计划投资4000万元,改造农垦干校家属楼和西干渠管理处家属区两处、130户危旧房。针对银川市地震后评估情况,将谋划一批防灾减灾和恢复重建项目,通过积极争取中央和自治区补助资金,对此次震损的城乡危旧房进行提升改造。

### 做好家电以旧换新“后半篇文章”

## 废旧家电开启“重生”之旅

本报记者 李昊斌

旧换新政策的影响,我们的客户也越来越年轻化,现在客户大多是大学生和一些刚入职的年轻人。去年我们通过抖音等直播平台还拓展了海外市场,销往越南的音响价值就有50万元。”

现在的二手家电不仅价格实惠,性能上也不输新品,旧货交易市场的出现也让二手商品有了售后保障。让旧家电回收“有处可去”,旧货市场只是其中之一。为确保回收拆解旧家电产业的健康发展,我区还出台了一系列政策措施,加大对回收拆解企业的扶持力度,鼓励企业引进先进技术和设备,提高拆解效率和资源回收利用率。

在宁夏亿能固体废弃物资源化开发有限公司,记者看到,工人们正在对回收来的废旧

家电进行拆解,分类提取其中的铜、铁、铝等金属材料,以及塑料等非金属材料。这些材料经过处理后,可以重新用于生产新的家电产品,实现资源的循环利用。

“我们一小时就能拆解120台废旧冰箱。”该公司负责人马琴说,每回收一台冰箱能够拆解出约90吨塑料、386吨铁、6吨铝、14吨铜,综合利用率近100%。“如果是个人非法私拆,废旧家电中的泡棉、氟利昂等,都会造成环境污染。”马琴说,经过我们正规拆解处理,泡棉可以再利用来制作保温板,氟利昂可以提纯再利用,可以直接替代原生料应用于汽车、建筑、包装等多个领域。

截至目前,全区共有7个再生资源回收

集散市场、12个分拣加工中心、2300多个固定回收站点以及1个废旧家电回收拆解中心和4个配套网络服务中心。2024年1—11月,全区废钢铁、废有色金属、废塑料、废纸、废轮胎、废弃电器电子产品、废玻璃等品种再生资源回收销售额约为217.89万吨,交易额约为80.53亿元,已超2023全年水平。目前,银川已成为全国32个再生资源回收体系建设试点城市之一。

“成为再生资源回收体系建设试点城市,意味着银川将获得一系列政策支持和资源倾斜,再生资源回收体系建设和发展也将进入‘快车道’,更好地实现资源循环利用,减少环境污染,促进经济可持续发展。”自治区商务厅相关负责人说。

## 让“年货经济”带动消费热潮

赵慧

赶大集备年货,热热闹闹迎新春。随着春节临近,宁夏各地纷纷开启年货市集“上新”模式。从城市到乡村,从线下到网上,处处洋溢着热闹、喜庆的节日气息,消费活力被充分点燃。

“衣锦还乡不如年货满筐。”一直以来,年货都是很多家庭迎接春节的重头戏。随着时代变迁,年货种类越来越大,消费者的选择空间也越来越大。从购买鸥嘴鱼肉、烟花爆竹,再到添置新衣、准备糖果糕点,年货消费“买买买”的模式,不仅为春节增添了喜庆、热闹的年味,更活跃了城乡经济,激发了消费市场活力。

可以看到,年货市集年年有,却年年不一样。就拿今年的年货市集来说,年货品种丰富,促销手段更是创意迭出、亮点纷呈,既有萦绕舌尖的“美食味”,又有浸润人心的“文化味”。比如,固原原味“老家年”六盘山特色产品年货大集走进银川商圈,让六盘山优质产品走上更多市民的餐桌;新春乐购年货大集联动各县市百余家企业开展年货展销,同时组织社火、威风锣鼓、舞龙舞狮等传统年俗表演,邀请网络达人现场直播,让消费者互动式、沉浸式体验年俗。如今,各具特色、热热闹闹的年货大集,点燃了线上线下年货消费“新引擎”,让消费市场焕发出更加旺盛的活力。

红红火火的“年货经济”,既是传统消费的回归,也是创新业态的延伸,为拉动内需、推动经济发展注入强劲动力。但值得一提的是,人们热衷于赶大集、备年货,看重的是烟火气、接地气,喜爱的是氛围感、性价比,享受的是地域风情、民俗文化。只有展现原生态的环境、热闹的场景、便宜的物价、独特的风土人情,推动年货大集与时俱进,才能为年货市集“圈”住人气,释放出更大的消费潜力。

### 办事窗口“搬”进医院

#### 利通区推出

## “新生儿出生一件事”服务

本报讯(记者 杨玉瑛)1月14日,记者从吴忠市利通区审批服务管理局获悉,利通区为方便群众办事,解决新生儿出生事项办理多环节、多次跑等问题,创新“新生儿出生一件事”服务举措,通过部门协同、流程再造、电子证照数据共享等措施,实现《出生医学证明》(首签)、居民医保登记、户口登记、社会保障卡申领、科学育儿指导服务登记等7个服务事项一次打包办理。

“老大出生时办理户口登记、医保程序特别麻烦,需要跑公安、医保等好几个部门,提交十多份材料,等证办下来也得好几天。”利通区人民医院产妇家属王女士说。生二胎时,刚好碰到新推出的“新生儿出生一件事”服务,在家通过宁夏政务服务网、“我的宁夏”政务App和全区一体化政务平台进行网上申请,“省去窗口排队、来回跑的时间,办理速度也很快。这项实事确实做到了群众的心坎上”。

利通区审批服务管理局协调卫健局落实“一件事”牵头部门职责,对接公安、人社、医保等相关部门,将4个跨部门的7项事项集成联合办理,通过分解任务清单、整合业务环节,精简办事材料、统一办理程序,实现“一次告知、一表申请、一窗受理、一次提交、一网通办”。

此外,为更大程度方便新生儿家庭办理“新生儿出生一件事”,利通区卫健局将办事窗口前移至助产机构。在利通区人民医院增设“新生儿出生一件事”综合服务窗口,新生儿父母不用出医院即可享受集成联办服务。

### “莓”好的产业链

本报记者 智慧

当前,宁夏本地草莓接连上市。连日来,记者走访多家商超、水果店,直观感受新上市草莓的“C位”待遇。在银川新华百货连锁超市有限公司宁煤店,草莓被摆在醒目位置,每斤售价约为40元至70元。在街巷里的小型便利店、水果店,草莓同样热度十足。“刚上市的新鲜草莓口感好,虽然价格偏高,但消费者不少。”银川市金凤区亲宁巷附近的一家便利店店主告诉记者。

采摘筐的一头连着种植户,另一头连着市场。

市场火热,让银川市金凤区良田镇泾龙村种植草莓的村民更加忙碌。村民李成良小心翼翼地将刚摘好的草莓放置在一辆家用轿车的后备厢里。“草莓比较娇气,不能受冻也不能按压,所以我每天都开自家的车送货。”李成良说,他的草莓主要销往银川市区的40多个水果店。

发展草莓产业能有效填补冬季应季水果供应的空白,是推动农民增收、满足市民消费和振兴乡村的致富产业。泾龙村党支部书记苏广告诉记者,2024年泾龙村草莓年产值达380多万元,带动90户农户增收,让140多名农村劳动力稳定就业。“村里依托现有资源,已发展温棚种植1000栋,2025年,我们计划扩大种植规模。”苏广说。

草莓产业链的链条,还在延伸。

在良田镇植物园村,2024年全村草莓收益达240余万元——收益不仅源自销售,也源自“采摘”。周末,记者走进植物园村村民禹陆元的草莓大棚,偶遇从银川市区带着家人前来采摘的市民。不一会儿,大家的采摘筐里都收获满满。禹陆元共种植7栋棚的草莓,来采摘的客人络绎不绝。“采摘一斤的价格是68元。”禹陆元说,他的草莓大棚以采摘为主,目前稳定客源有2000人左右。

良田镇依托交通便捷等优势,把发展温室大棚产业作为促进农民增收的切入点,重点发展西红柿、草莓、吊瓜等特色果蔬种植。目前,良田镇吊瓜、番茄等特色瓜菜种植面积达2.1万亩,实现农业产值2亿元。今后,将借助“采摘经济”优势,引导和支持村民大力发展特色种植业,持续推进休闲农业和乡村旅游融合发展,促进农业增效、农民增收。

**新春走基层**



近日,来自伊拉克、俄罗斯、加拿大、孟加拉等国的在宁外籍专家、留学生共30余人,在银川漫葡小镇参加了“四海同春 欢乐宁夏”活动。

本报记者 马赛尔 李宏亮 乔新宇 摄

### 县上搭戏台 剧院来捧场

## 平罗迎新春戏曲大集百姓才是角儿

罗一直火下去。”

《祝福》《拾黄金》选段、《三娘教子》《探窑》《二堂舍子》选段等秦腔经典曲目轮番上演,观众们看得津津有味,掌声、喝彩声连成一片。“我小时候只有过年才能看一回秦腔表演,还得跟伙伴们早早拿着凳子去占座,去迟了就没了位置。”观众王保国说他一直爱看戏,哪儿有戏就往哪儿跑,“现在,县上安排的戏曲大集管够,还能看到老熟人上台

表演,更有意思。”

近年来,平罗县以建设“文化强县”为目标,不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在促成地方戏曲保护与传承发展日益繁荣的同时,还丰富了群众文化生活。据了解,目前,该县已举办秦腔专场演出、送戏下乡、戏曲进校园等活动百余场次,吸引城乡观众及周边省市秦腔爱好者近5万人次。

### 民生账单

保障新就业形态劳动者及环卫工人群体健康。为5万名快递员、外卖配送员、货车司机、网约车司机等新就业形态劳动者及环卫工人提供健康体检。

### 亲历者说

银川市饿了么配送平台专职骑手 杨文源  
2023年我成为一名饿了么配送平台的外卖骑手。因为工作节奏非常紧张,没有足够的时间来照顾身体,健康问题始终是我心头的隐忧。2024年5月,银川市总工会通过公司告诉我们可以参加免费体检,我毫不犹豫报了名。

体检项目是根据我们的职业特点专门设置的,包括传染病筛查和一些常规检查。检查结果出来后,医生告诉我,我的血糖偏高,这在行业里算是常见病。每天都在路上奔波,吃饭时间不固定,再加上工作压力大,很多骑手都有暴饮暴食的习惯。这次免费体检,也让我开始为自己的健康考虑。

参加免费体检,让我切实感受到了政府对新就业形态劳动者健康的关注和支持。作为一名外卖骑手,在送餐的路上,难免会遇到

### 民生实事“体验官”⑤

## 免费体检,暖在心头

本报记者 张涛 王雨婷

一些不被理解的时候,现在知道了一直有人惦记着我们,心里还是挺温暖的。

银川市货车司机 张海清

2024年3月,银川市总工会工作人员到银川市旧货交易市场做宣传。一名工作人员给我递了一份宣传单,我一看,竟然是工会要为我们这些货车司机提供免费体检,这是好事啊!我立刻报了名。但我们经常在外面跑车,没有专门的时间到医院去做体检。工会工作人员听到了我的顾虑后说:“不用担心,体检车会开到这里,你们啥时候有时间啥时候检!”当时我就觉得,这也太好了!一下就打消了我的顾虑。

后来,我趁着等配货的时间,参加了体检。我记得体检项目很多,有血糖、血脂、肝肾功能、彩超、脊椎检查等,体检医生告诉我,整个套餐都是针对货车司机的职业特点来设

计的,比如针对司机久坐容易导致腰椎问题的颈腰椎骨骼、幽门螺旋杆菌、消化道肿瘤,还有饮食不规律会导致胃病的肝胆肠胃检查等。B超检查结果显示我胆囊壁毛糙,医生建议我进一步复查。其实,我之前已经感觉腹部有点不舒服,但因为忙着工作,没有在意。听了医生的话,我才重视起来,抽时间去了趟医院,复查后发现如果再拖下去,我这点儿小毛病可能会发展成胆囊炎。所幸发现及时,经过调理,不适症状基本消失了。

这样的免费体检真是很贴心,希望能够持续下去,让更多像我一样忙于生计的人,有机会关注自己的健康,守护好我们身后的家庭。

### 部门作为

2024年,自治区将“保障新就业形态劳动者及环卫工人健康”列入自治区政府

2024年民生实事项目。据统计,目前我区网约车司机、大货车司机、快递员等新就业形态劳动者有5万名以上。他们常年在外奔波,经常顶风冒雨,三餐不定,用辛勤的劳动给家家户户带去了生活上的便利,也为经济社会发展作出了贡献。

截至目前,宁夏总工会依托各市总工会及宁夏基地工会的力量,筹措2200余万元为5万名新就业形态劳动者及环卫工人提供健康守护,为7000名新就业形态女性劳动者提供乳腺癌、宫颈癌筛查。建立参检者个人专属健康档案52946份。“自治区总工会相关负责人介绍,计划通过持续3至4年的体检服务,确保快递员、外卖配送员、货车司机、网约车司机等新就业形态劳动者及环卫工人能够接受全面健康体检,并建立个人专属健康档案,全方位守护他们的健康。



1月15日下午,银川市金凤区天朗气清,空气质量优良。透过无人机镜头从空中俯瞰,冰封的典农河犹如一条灵动的玉带萦绕在城市楼宇间。本报记者 马楠 摄